

我省法院探索实行类案参考，最大限度地避免和减少“同案不同判”现象

法官办案多了一本“工具书”

海南冲关

贯彻落实全会精神 深化改革重点攻坚

■ 本报记者 金昌波
实习生 李丹 通讯员 方茜

海南建省时上岛的第一批法官如今正进入退休高峰期，而近年来，经严格筛选，海南大批年轻法官进入法官员额，他们将在未来审判工作中充当起主力军。而我省司法体制改革重要任务之一即是打破案件层层审批的既有模式，建立起符合司法规律的审判权运行机制，让审理者裁判，让裁判者负责。如何规范法官行使自由裁量权，保证司法尺度和裁判标准统一，是改革

之后海南法院面临的一大考验。

为最大限度地避免和减少“同案不同判”现象，今年春节以后，海南省高院在全省法院探索建立起案例指导制度，并编印《海南法院类案参考》系列丛书，向全省三级法院法官及司法辅助人员下发，要求准确把握案例的参考要点，在审判工作中加以对照参考。

“法院实行类案参考，这是海南创新之举！”今年3月，最高人民法院院长周强在调研海南法院工作时，对我省法院的这项改革举措给予了充分肯定。

案例指导实用权威

9月1日一大早，海口中院民一庭庭长李家林就来到办公室研究案情，一边核对案件卷宗，一边拿着一本白皮书翻阅。“我最近在审理一宗‘外嫁女’土地补偿款纠纷，当事人向村里主张权益遭拒，进而闹到了法庭。”

海南农村“外嫁女”权益纠纷的裁判标准争议由来已久，但李家林现在并不担心，因为他可以随时借鉴《海南法院类案参考》。“里面包含了各种精品案例供法官借鉴参考，是法官手头实用的‘工具书’。”李家林说。

“这些年轻法官，法学基础知识和理论知识扎实，思维敏捷，具有较强的创新意识。但缺乏应有的审判工作经验，‘机械执法、生书办案’现象不同程度地存在。”省高院院长董治良坦言，这是海南法院面临的实际情况，法官断层现象客观存在。

省高院副院长张家慧也表示，年轻法官队伍庞大、法官间司法能力参差不齐及对案件事实和法律规定认知的难以统一，故而对相同案件或相似案件作出不同裁判结果便不可避免，而这显然不利于维护司法公正和司法权威。

318个案例强化类案参考

“医治这一‘顽疾’最有效的良方就是建立起案例指导制度，给法官提供一个参照。”张家慧表示，基于此种考虑，省高院以由最高人民法院出版的相关案例指导刊物上选定发布的本省典型案例和近三年来入选海南法院的精品

案例等作为样本，历时5个月，最终编印形成《海南法院类案参考》。

记者了解到，《海南法院类案参考》分为刑事、民事、行政和执行卷6册，共收录318个案例，其中刑事案例73个、民事案例136个、行政案例67个、国家赔偿案例8个、执行案例34个。

“不仅是海口中院，如今在全省法院刑事、行政等审判庭，经常查阅借鉴《海南法院类案参考》，已成为法官办案的一种习惯。”张家慧表示，《海南法院类案参考》属于参考性案例，供海南三级法院法官在审判实务中参考。“318个案例基本涵盖了海南法院近些年审判实践中常见的、多发的、具有代表性的案件，对于指导海南法院各级法官，尤其是近年招录的年轻法官汲取审判经验，提高司法能力具有重要作用。”

(本报海口9月16日讯)

8月海口空气质量再列全国第一

本报海口9月16日讯 (记者刘贡)9月16日，环境保护部发布2015年8月份京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市和计划单列市等4个城市空气质量状况，海口市再列全国第一。

据介绍，2015年8月份，海口环境空气质量监测有效天数为31天，环境空气质量优良率为100%。1—8月，海口环境空气质量优良率为99%，优于去年同期的97%，提高了2个百分点。

强降水过程趋于结束

本报海口9月16日讯 (记者刘贡 通讯员张亚)省气象台预计，受“环高”残余环流和冷空气共同影响，17日起降水减弱。

17日，东部、中部和南部地区有小到中雨、局部大雨，西部和北部地区有小阵雨，最高气温28—31摄氏度；18日，局地有小阵雨，最高气温29—32度。19日夜间到23日，本岛东北部和中部局地有阵雨或雷阵雨，其余地区多云。

17日北部湾海面，本岛四周海面和西沙、中沙群岛附近海面，风力5—7级；南沙群岛附近海面，风力6—7级、阵风8级。18日起各预报海区风力减弱为5级、阵风6级。

海口两节期间明察暗访刹“四风”

本报海口9月16日讯 (记者李佳飞 通讯员杨庆 实习生冯定辉)记者从椰城清风网获悉，马上要到中秋节、国庆节了，为防止“四风”问题反弹回潮，从9月10日起由海口市纪委牵头，组织海口市直机关工委、地税、国税、教育、公安等部门成立小组，集中开展为期1个月的明察暗访活动。

“此次明察暗访活动的对象、主要任务等与以往有所不同。”海口市纪委相关负责人告诉记者，对象为全市各级机关、群团组织、派出机构、国有企事业单位及其工作人员，重点是国企事业单位及其领导干部。重点任务则是针对中秋国庆节日，强化对党员干部收送节礼问题的监督检查；针对一段时间以来，凸显出的倾向性问题，主要对各级、各单位、各部门虚报会议、培训班，违规套取资金用于签单消费或提取现金、设立“小金库”等隐形“四风”问题进行检查。

此外，活动要求把握政策界限，要正确区分正常公务活动与违反有关规定界线。中秋节是中华民族的传统节日，各单位严格按照省总工会的《实施意见》可发放简装月饼。

海南代表团应邀参加第八届亚洲女性论坛

本报海口9月16日讯 (记者陈蔚林 通讯员何华)记者今天从省妇联获悉，由天津市妇联、天津市外办、亚洲女性发展协会联合主办的2015第八届亚洲女性论坛于9月16日至17日在天津举办。以省妇联主席刘锦为团长的海南代表团一行13人应邀出席参加论坛。

本届论坛以“凝聚女性力量，促进亚太繁荣”为主题，研讨社会关注的女性话题，探讨女性发展成功之路，加强两性间的沟通与对话，开展亚洲女性的友好交流。亚洲部分国家驻华使节及夫人，在政治、经济、文化、科技、教育、体育等领域取得突出成就的女性，妇女组织负责人，港澳台及海外女性知名人士，部分省区市知名企业家、专家学者、妇女工作者等400多名各界代表参会。

海南代表团对海南国际旅游岛建设和海南女性的纯朴善良、勤劳智慧、乐于奉献等优秀品质进行推介，并热情邀请与会代表于11月来琼参加第七届“泛珠三角区域妇女发展合作论坛”。

首届海南美食博览会年底举办 美食助阵欢乐节 让你吃出国际范

本报海口9月16日讯 (记者杨春虹)记者从今天召开的相关新闻发布会上获悉，我省将在欢乐节期间举办首届海南美食博览会。据悉，这是我省首届以国际美食为题材的博览会。

据了解，海南美食博览会将于11月27日—30日在定安举办，包含三方面内容：一是举办国际美食博览会；二是评比海南十大特色名菜、十大名小吃、十大名厨，并举办各市县特色美食巡回展；三是编印海南《美食地图》，建立美食地图网。

博览会展馆面积13000平方米，划分为韩国展馆、台湾展馆、特色美食展馆等五个展馆，十二个展区，500多个展位。届时韩国济州道知事将率团前来参会。现场还将开展表演、义卖、啤酒音乐会、琼剧汇演，及喝啤酒、吃烧烤比赛等活动。

海南十大特色名菜、十大名小吃、十大名厨评比市县特色美食巡回展将于9月下旬至11月上旬在各市县举行。

海口互联网民宿悄然兴起

扫码可知旅游信息

9月11日，在海口市石山镇美社村，游客们用手机扫描该村互联网民宿门牌的二维码，了解相关的旅游信息。

目前该村的互联网民宿项目筹备工作正积极地推进中，预计今年10月份就可以实现运营。

据介绍，海口互联网民宿近来悄然兴起，互联网民宿项目开发是利用农民自用住宅空闲房间或宅基地，结合当地人文、自然景观、生态、环境资源及农林牧渔生产活动，以家庭副业方式经营，提供旅客乡野生活的住宿处所。

互联网民宿项目引入公司统一运营管理，包括民宿客房管理、综合服务管理、电商平台管理。

本报记者 陈元才 摄



冒雨植树掀起秋季造林热潮 今年全省已造林绿化12万亩

去年“威马逊”、“海鸥”等台风连续袭击，全省林业损失巨大，林木折损面积达到了233万亩，经济损失约35.15亿元。

文昌岛东林场就是严重受灾林场之一，该林场10.08万亩的森林资源遭受毁灭性损失。为做好灾后重建工作，尽快恢复生态环境，该场通过加快林地清整、备耕造林、采用轻基质无纺布育苗技术、充分利用海防林原生植被等举措，加大力度恢复造林，截至目前

该林场共完成海防林补植补种及新造林地面积约6万亩，苗木成活率达95%。

空中雨滴飘落，不远处的海浪伴随着海风呼呼作响。在岛东林场东坡作业区的沿海沙地上，人们挥锹、放苗、填土、压实，种下一棵棵木麻黄苗木。

“后期我们还将采取木麻黄与椰子、海棠、大叶榄仁等乡土树种混交的模式营造海防林，力争在三年时间内全

面恢复岛东林场的生态建设。”岛东林场负责人表示。

据了解，绿化宝岛行动实施4年来成果斐然。截至去年年底，造林绿化面积达135.8万亩，全省的森林面积达到3172万亩，森林覆盖率61.5%，处于全国领先水平。

今年我省已完成造林绿化面积共12万亩，年底将力争再造林绿化10万余亩，使全年造林绿化面积达到30万亩，全面完成绿化宝岛大行动任务。

公 告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318(省文化市场行政执法总队)、66810531(省记协)，举报邮箱：hnx-wjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协
2014年5月24日

琼北10市县发布20条旅游线路

昌江琼中首次纳入琼北游线路

本报文城9月16日电 (记者许春媚)国庆长假将至，海南将迎来旅游黄金周。为了提前预热市场，今天，琼北区域各县旅游主管部门联合在文昌市召开了琼北区域旺季旅游产品线路发布会，发布了5大产品20条旅游线路，涵盖了琼北区域10个市县。

其中，昌江和琼中的旅游产品首次纳入琼北游体系，如琼中推出了“奔格内”吧·桃源放牧之旅2日游，昌江则推出了山海之恋·探秘之旅2日游。